

2022年7月22日 星期五 编辑 李冬露 版式 从华杰 校对 王莹 组版 常琳 新闻报料:3909990



“在孟州市西北部丘陵地区,距市区17公里的地方,有一个有着数百年历史、名叫岩山的小村庄。岩山村处在济源市与孟州市边界的水分岭上,为孟州市最高处,属槐树乡管辖。

这个只有几百口人的小村是远近闻名的英雄村。1942年至1947年间,中共孟县县委曾在这里领导全县人民进行抗日战争和解放战争,该村先后有7名革命烈士在斗争中长眠于此,用生命和鲜血谱写了一曲波澜壮阔的“战争之歌”。

7月中旬的一天,记者在焦作市民政局、孟州市民政局的支持下,来到岩山村,追寻英雄的足迹,感受“红色岩山”的独特魅力。

“十岭头、九深沟”“岩山有三难:吃水难、吃粮难、出行难”,这些流传在岩山一带的顺口溜,概括了当地的基本地形地貌、百姓的生活情况。

岩山村北有大岭阻隔,南有深沟阶地,村民想走出去难上加难。“宁叫多吃一个馍,不让多喝一碗水。”这样独特的待客之道,背后更是乡亲们在干旱缺水的艰苦生活条件下的心酸与无奈。

岩山村因何得名?据悉,岩山村在明正德年《怀庆府志》中称“闫家山”,清康熙年间《孟县志》称“严家山在县西三十里”。清乾隆五十四年(公元1789年),在冯敏昌先生编写的《孟县志·山川图》中附有严家山的地理位置,文字说明有:“马吉岭东北六里为严家山……在县西北四十里,山有胜佛寺,金明昌四年建……按诸山自轵城东来,皆冈峦起伏即严家山。”冯敏昌先生还认为,严家山是顺涧水(文水)的发源地之一,“顺涧水出双柿树村之东麓,而东南流历贾庄,西又历竹庄,西又过湖北头村,东又至关沟庄,南汤沟水北来注之。水出严家山东南,历上汤沟村西,又历下汤沟东,而南流注於顺涧水”。

民国二十一年(公元1932年),《孟县志》称此地为岩山乡,1942年之后的资料中第一次出现了岩山村。“民间传言此地有严姓、闫姓居住,后因严姓、闫姓无人,故改为岩



图① 岩山抗日战争胜利纪念碑。



图② 吴天顺在讲述红色故事。

本报记者 梁智玲 摄

山。”岩山村党支部书记吴天顺说。究竟因何得名,还有人猜测,此地北有山岭,南为绝壁,交通不便,是一处易守难攻的险要之地,古有称险要城镇为岩邑的说法,故称此地为岩山。

这些说法都有待考证,但岩山村特殊的地理位置,或许正是其孕育红色故事的一个不可或缺的因素。

新中国成立前,岩山村是中共孟县县委、县政府所在地。1938年6月,中共孟县委员会成立。1942年8月,中共孟县县委迁往岩山村,坚持开展地下斗争。1945年4月7日,孟县抗日民主政府在岩山村成立,领导全县人民,配合八路军同日、伪、顽开展血与火的斗争,为党的事业和孟县解放作出了积极贡献。

烽火岁月,硝烟滚滚。1947年7月,孟县独立营、地方武装、民兵配合太岳四分区又一次解放了孟县城,随后又肃清残敌,孟县全境解放了。在抗日战争和解放战争中,岩山村共有7位烈士光荣牺牲,他们是吴树冀、吴光辉、吴巧云、吴光合、吴廷智、马既彪、李海新。

为充分发挥教育基地在党员干部教育培训中的重要作用,2007年,孟州市委、市政府投资新建了抗战胜利纪念碑和纪念馆。2020年,孟州市部分政协委员、企业家自发捐款200余万元,在岩山村建设户外党建教育实践基地,承载抗战精神和

当代奋进精神的初心馆、英烈馆、传承馆、引沁馆,修缮一新的抗日战争胜利纪念碑,第一届抗日民族政府旧址,新建的吴树冀烈士纪念馆,几十幅呈现革命斗争场景的大型壁画……一系列红色元素,成为一抹最具魅力的“岩山红”。在岩山村的西出口,用心打造的“西岭守望园”既运用了岩山村高低错落的地势特点,又注入了革命老区浓厚的红色文化元素。右侧高台上的抗战胜利纪念碑旁边,红色标志“火炬”下方,“守正创新,展望未来”8个大字非常醒目。

铭记历史,展望未来。岩山村的红色历史、红色元素,已成为赓续民族血脉的红色地标、践行初心使命的精神旗帜,吸引了越来越多人来这里缅怀英烈。今年59岁的吴天顺在岩山村担任党支部书记已十余年,对岩山村的发展很有感触:“红色精神是我村的凝聚力、向心力。红色教育基地的建设不仅给村容村貌带来改观,更让村民的精神面貌焕然一新,岩山村的老少爷儿们对未来的发展充满信心。”

革命老区如颗颗明珠,正迸发出迷人的光彩。现在的岩山,是红色岩山,更是幸福岩山。她是孟州市西北部丘陵上的一个红色地标,是一张集美丽乡村、幸福百姓、正向能量为一体的“红色文化”名片,更是一个刻在人们心中的“红色地名”。

小虹村与“大揖家”

□ 风毛

正像河南人爱说中一样,怀川人爱说耳。这里的耳不读耳朵的耳字之音,要冠以汉语拼音中L(勒)的音调。耳在这里不做名词,而是一个万能动词,有打、做、干的意思,人们的一切行为都可以称耳,流露出一种无尽的率性和豪气。

仔细研究耳字表达的意思和意境,发现汉字耳与其结构相关、意思相近。耳读“dié”,意即打、做、干。由此可以推定,由于耳与耳长相相近,人们根据形声字的惯性读写,把耳读作、写作了耳。

与耳、耳等用法相近的词语,河南各地还有很多,比如整和愁。整一场酒,意思就是痛痛快快地喝一场酒;看我愁不死你,意思就是看我打不死你。

十分有趣的是,耳读“儿”音,而耳读“爹”音。有意识回避“爹”音,而选用“儿”音,其中还有着竹林七贤之一山涛与其儿子山涛的一段动人故事。

山涛是魏晋时期怀县人,即现在的武陟县大虹桥乡小虹村。山涛有长者风范,学识渊博,声望极高,是晋武帝时期的吏部尚书。

山涛善饮,且极有分寸,每次可高达八斗,但仅限于八斗,多一盅都不取。“山涛八斗”的传言很响,晋武帝决心破一破他。一次,晋武帝设局,带领众大臣千方百计向山涛劝酒,最终也还是“山涛八斗”。

晋武帝对山涛又能干、又自律的风格倍加赞赏,戏称其为“大揖家”。羊祜当即提出不同意见,打趣道:“要说大揖家,还有一位应在山涛大人之上。”

羊祜乃蔡邕外孙、蔡文姬外甥、司马师妻弟,时任中领军,主管内外政事。

众大臣忙问:“谁?”

羊祜道:“山涛。”

晋武帝道:“山涛、山涛父子都是大揖家,实乃我大晋股肱、江山柱石。”

山涛当即俯伏于地道:“小子焉敢与家父争锋。爹爹要是大揖家,儿子至多是个小耳家。”

山涛的应对堪称神妙,把爹与儿、耳与耳、大与小等巧妙地予以对应。晋武帝及群臣听后轰然大笑。

山涛是山涛次子。山涛有四子皆贤,尤以山涛为甚。山涛的其他三个儿子都于外担任要职,唯有山涛在晋武帝身边听用。

山涛与司马家族世亲。司马炎祖母张春华的母亲,是山涛的姑姑,山涛与司马炎为表兄弟,曾为司马炎伴读十年。曹爽当政之时,司马懿装病蛰伏,其家族随时会有灭门之祸,山涛始终坚守不曾离去,与司马懿可谓生死之交。满朝上下都知道,山涛被重用是早晚的事。

果然,司马炎钦封山涛为司隶校尉。

司隶校尉是监督京师、中央和周边地方的监察官,兼管京师驻军。

然而,震惊朝堂的一幕发生了,山涛拒绝了这项任命。

司马炎瞠目结舌,忙问何故。

山涛道:“只为一款酒,我要把这款酒保护下来。”

司马炎简直要发飙了:“你知道你弃官做一个酒管生,意味着什么吗?”

山涛道:“在下知道,肯请皇上原谅死罪,我要把这个酒做起来。”

由此,引出一段经典的坭泥酒传奇。坭泥酒和坭泥酒的文化故事,得以重见天日。这款酒也反过来进一步印证了山涛堪称真正的“大揖家”。

